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Τοµέας ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης 
 

 

Εισήγηση µε θέµα  

«η ιδιότητα της ποινής» 

 

Η ποινή έχει τριπλή ιδιότητα 

 

• Η ποινή σαν µέτρο τιµωρίας του αδικοπραγούντος, κάτι που µας φέρνει σε 

αντιλήψεις παρωχηµένων εποχών  

• Η ποινή σαν µέσω αποτροπής και αυτό εξαρτάται από την βαρύτητα της 

ποινής 

• Η ποινή σαν µέσω σωφρονισµού του αδικοπραγούντα 

 

Στο ποινικό µας δίκαιο η ποινή καθορίζεται σε ανώτατο όριο. Σε πολύ λίγες 

περιπτώσεις το ∆ικαστήριο επέβαλε το µέγιστο της προβλεποµένης ποινής. 

 

Οι δικαστικές αποφάσεις και η νοµολογία έχουν καθορίσει κριτήρια επιβολής της 

ποινής 

 

Χρειάζεται αναθεώρηση του ποινικού δικαίου γιατί το µέγεθος της ποινής και η 

επιβολή της είναι αναγκαία µέσα για την αποτελεσµατική επιβολή του ποινικού 

δικαίου 

 

Το µέγεθος της ποινής είναι συνδεδεµένο και µε τις δυνατότητες για την άσκηση του 

αναγκαίου ελέγχου από τις διωκτικές αρχές για την τήρηση των νόµων και την 

επιβολή της ποινής 

 

Τιµωρία για ένα θανατοποινίτη ή ένα ισοβίτη σε αντιδιαστολή µε την τριπλή ιδιότητα 

της ποινής   

 

 

ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

 

 Έγκληµα και τιµωρία 

 

Η ποινή στο ρωµαϊκό δίκαιο της βυζαντινής περιόδου είναι κυρίως πράξη 

ανταποδοτική για την αποκατάσταση της έννοµης τάξης[20] και έτσι παρέµεινε ως το 

τέλος της αυτοκρατορίας, παρά τις παρεµβάσεις της εκκλησίας δια στόµατος 

Βασιλείου Καισαρείας και την προβολή του σκοπού της ποινής στην Εκλογή των 

Ισαύρων. Στη βάση της ποινικής δίωξης βρισκόταν η αρχή της υπαιτιότητας, δηλαδή 

της ψυχικής σχέσης του δράστη µε την πράξη του, ως αποτέλεσµα νοητικής και 

συναισθηµατικής ωρίµανσης. Αυτός είναι πιθανώς ο λόγος για τον οποίο τα παιδιά 

κρινόµενα κατά περίπτωσιν –και εδώ αναδεικνύεται ίσως ο περιπτωσιολογικός 



χαρακτήρας του βυζαντινού δίκαιου- ετύγχαναν ιδιαίτερης µεταχείρισης[21], όπως 

και οι ψυχικά ασθενείς µετά τον 9ο αιώνα. 

 

Οι ποινές που εφήρµοζε το βυζαντινό δίκαιο ως φυσική συνέχεια των ποινών του 

ρωµαϊκού δικαίου περιελάµβαναν τη θανάτωση, τον εξανδραποδισµό, τον 

ακρωτηριασµό, το σωµατικό κολασµό, την κουρά, τη διαπόµπευση, την εξορία, τη 

δήµευση. Εκτός από την ηθική απαξία και την οικονοµική εξαθλίωση που 

συνεπάγονταν ποινές όπως αυτή της κουράς, της εξορίας και της δήµευσης των 

περιουσιακών στοιχείων, παρατηρείται µια καταφανής αγριότητα στις περιπτώσεις 

της θανατικής ποινής, της διαπόµπευσης και του ακρωτηριασµού και του σωµατικού 

κολασµού. Ακόµα και ο Γεωργικός Νόµος του 7ου-8ου αι. προέβλεπε ακρωτηριασµό 

στην περίπτωση που έκοβε κανείς σταφύλια ή καρπούς σε ξένη ιδιοκτησία, και 

φραγγελισµό στην περίπτωση που τα ζώα κάποιου διέφευγαν της προσοχής του και 

έµπαιναν σε ξένη γη[22].  

 

Εξανδραποδισµός προβλεπόταν για τους µάγους και τους µάντεις µε µια σειρά 

νόµων[23]. Ο Κονστάντιος Β΄ καταδίκασε αδιάκριτα όλους τους οιωνοσκόπους και 

τους προφήτες που γνώρισε ο αρχαίος ρωµαϊκός κόσµος και τους χαρακτήρισε 

εχθρούς της ανθρώπινης φυλής, (humani generis inimici). Ο θάνατος ως ποινή και 

µάλιστα δια πυράς προβλεπόταν για τους παραχαράκτες του βυζαντινού νοµίσµατος, 

καθώς η παραχάραξη χρυσού νοµίσµατος σύµφωνα µε τον ιουστινιάνειο κώδικα 

αποτελεί πράξη εσχάτης προδοσίας. Για τα χάλκινα νοµίσµατα η ποινή ήταν δήµευση 

περιουσίας, εξορία ή καταναγκαστικά έργα[24].  

 

Η µαστίγωση, η κουρά, η ρινότµηση και η διαπόµπευση των δύο µοιχών, ή η 

θανάτωση του µοιχού από τον απατηµένο σύζυγο ήταν αναµενόµενη σε περίπτωση 

µοιχείας, ενώ για τη µοιχαλίδα συνήθης τιµωρία ήταν ο εγκλεισµός σε 

µοναστήρι[25]. Εδώ θα περίµενε κανείς πως θα ήταν γενικώς αξιόποινη και η 

πορνεία, αλλά τούτο φαίνεται πως συνέβαινε µόνο αν οι εξωσυζυγικές –σχέσεις 

συνάπτονταν µε γυναίκα ελεύθερη. Αν η γυναίκα ήταν δούλη ή κατ’ επάγγελµα 

εταίρα, το βυζαντινό κράτος περί άλλων ετύρβαζεν. 

 

Ο λόγος για τον οποίο πιθανώς το χριστιανικό βυζαντινό κράτος έκανε τα στραβά 

µάτια, ήταν το γεγονός ότι η πορνεία µπορούσε να είναι πολύ προσοδοφόρα 

περιστασιακά και ως εκ τούτου ευεργετική για το κρατικό θησαυροφυλάκιο µέσω της 

φορολογίας. Ήδη από την εποχή της ρωµαϊκής δηµοκρατίας υπήρχε αυτή η αντίληψη. 

Σύµφωνα µε τον Τάκιτο[26], οι άνδρες και οι γυναίκες πόρνες καταγράφονταν 

ονοµαστικά σε καταλόγους υπό την εποπτεία του aediles, ενώ από την εποχή του 

Καλιγούλα οι πόρνες φορολογούνταν[27]. 

 

Η χριστιανική καταδίκη κάθε είδους µη-αναπαραγωγικής σεξουαλικής επαφής έθεσε 

εκτός νόµου την οµοφυλοφιλία στη δυτική αυτοκρατορία τον 3ο αιώνα και κατά 

συνέπεια και την ανδρική πορνεία. Το 390 ένα διάταγµα του αυτοκράτορα Θεοδόσιου 

Α΄ προέβλεπε τη θανατική ποινή για τον πειθαναγκασµό ή το εµπόριο ανδρών για 

πορνεία[28]. Πίσω απ’ αυτό το διάταγµα δεν κρυβόταν πιθανώς η βδελυγµία για την 

πορνεία, αλλά το γεγονός ότι το σώµα ενός άνδρα χρησιµοποιείτο στην 

οµοφυλοφιλική επαφή όπως και το γυναικείο. Και αυτό ήταν απαράδεκτο, αφού όπως 

είχε δηλώσει και ο Άγ. Αυγουστίνος «το σώµα ενός άνδρα είναι τόσο ανώτερο από 

αυτό µιας γυναίκας, όσο η ψυχή είναι ανώτερη από το σώµα»[29]. 

 



Κατά την εφαρµογή του διατάγµατος του Θεοδοσίου στη Ρώµη, οι εκδιδόµενοι 

αρσενικοί σύρονταν έξω από τους ανδρικούς οίκους ανοχής και καίγονταν ζωντανοί 

µπροστά στα µάτια του όχλου που χειροκροτούσε. Παρ’ όλα αυτά η ανδρική πορνεία 

παρέµεινε νόµιµη στις ανατολικές περιοχές της αυτοκρατορίας. Από την εποχή του 

Κωνσταντίνου Α΄ επιβλήθηκε αυτοκρατορικός φόρος στην οµοφυλόφιλη πορνεία, 

εξασφαλίζοντας εµµέσως ατιµωρησία και νοµιµότητα σε όσους ασχολούνταν µε 

τούτη την επικερδή επιχείρηση του σωµατικού εµπορίου. Ο Ευάγριος τονίζει ότι 

κανένας αυτοκράτορας δεν παρέλειψε ποτέ να συλλέξει αυτόν το φόρο[30]. Η 

καταστολή του στις αρχές του έκτου αιώνα αφαίρεσε την αυτοκρατορική προστασία 

από την ανδρική πορνεία. Το 533 ο Ιουστινιανός έθεσε όλες τις οµοφυλοφιλικές 

σχέσεις κάτω από την ίδια κατηγορία µε τη µοιχεία προέβλεψε και για τα δύο 

αδικήµατα τη θανατική ποινή[31]. 

 

Ήδη το 529 ο Ιουστινιανός είχε επιχειρήσει να χαλιναγωγήσει την γυναικεία παιδική 

πορνεία επιβάλλοντας τιµωρία σε όσους εµπλέκονταν, ιδιαίτερα τους ιδιοκτήτες των 

οίκων ανοχής[32]. Το 535 ακύρωσε τα συµβόλαια µε τα οποία οι προαγωγοί της 

Κωνσταντινούπολης χρησιµοποιούσαν νεαρές γυναίκες από την επαρχία, τις οποίες 

αγόραζαν από τους γονείς τους[33]. Η πορνεία ενήλικων γυναικών, ωστόσο, δε 

φαίνεται να ανησυχούσε ιδιαίτερα τον αυτοκρατορικό νοµοθέτη, καθώς η τιµωρία 

που επιβλήθηκε στους προαγωγούς που διηύθυναν το δίκτυο της παιδικής πορνείας 

ποίκιλε ανάλογα µε την περιουσία και το κύρος τους. Τα παραπάνω αναλύθηκαν 

εκτενέστερα µε µοναδικό στόχο την ανάδειξη του οικονοµικού παράγοντα στο 

νοµοθετικό έργο, στον οποίο δε δίνεται ενίοτε ιδιαίτερη προσοχή, µε αποτέλεσµα η 

µελέτη του ρωµαϊκού δικαίου στη βυζαντινή περίοδο να κινείται µόνον στα ιστορικά, 

φιλοσοφικά και ανθρωπιστικά της πλαίσια. 

 

Παραδειγµατικό χαρακτήρα στο βυζαντινό ρωµαϊκό δίκαιο είχε η πρόσθετη ποινή της 

διαπόµπευσης (ποµπεία), η οποία επιβαλλόταν σε οποιοδήποτε άτοµο ανεξαρτήτως 

κοινωνικής τάξης ή φύλου[34]. Συνήθως διαποµπεύονταν κλέφτες, κοττιστές, 

παιδεραστές, εµπρηστές (πριν θανατωθούν), στρατιώτες και αξιωµατικοί για διάφορα 

πληµµελήµατα, καθώς και µοναχοί ή ιερείς. Οι κλέφτες ειδικότερα σφραγίζονταν στο 

µέτωπο µε πυρακτωµένη σφραγίδα, αν είχαν συλληφθεί για πρώτη φορά. Σε 

περίπτωση υποτροπής, η συνήθης κατάληξη ήταν ο ακρωτηριασµός[35]. 


